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У РОЗВИНЕНИХ АНГЛОМОВНИХ КРАЇНАХ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 
У статті досліджено професійний розвиток учителів як динамічне явище, що змінюється в умовах 

глобалізації, усталені зміни якого виражаються у тенденціях його розвитку. На підставі еволюційно-історичного 
аналізу обґрунтовано тенденції професійного розвитку учителів у розвинених англомовних країнах, що уможливлює 
глибоке й різностороннє розуміння сутності, змісту, соціальної ролі та функцій цього феномену і прогнозування 
перспектив. Систематизовано тенденції професійного розвитку вчителів у розвинених англомовних країнах за 
ознаками просторовості, фаз розвитку, тривалості, сутності. 
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Постановка проблеми. Концептуальна ідея 

дослідження ґрунтується на розумінні професійного 
розвитку вчителів, як педагогічної міждисциплінарної 
категорії, що інтегрує окремі положення педагогіки, 
психології, соціології й філософії. Постаючи 
динамічним інтегрованим явищем, професійний 
розвиток вчителів вимагає багатофакторного розгляду 
на основі семантично-категоріального, детермінантного, 
концептуального, структурно-функціонального та 
еволюційно-історичного аналізу. Саме застосування 
еволюційно-історичного аналізу дозволило нам 
досліджувати професійний розвиток учителів як 
динамічне явище, що змінюється в умовах глобалізації, 
усталені зміни якого виражаються у тенденціях його 
розвитку. Обґрунтування тенденцій професійного 
розвитку учителів у розвинених англомовних країнах 
уможливлює глибоке і різностороннє розуміння 
сутності, змісту, соціальної ролі і функцій цього 
феномену не лише у реальному часі, а й прогнозування 
перспектив його поступу в майбутньому.  

До переліку розвинених англомовних країн, на 
прикладі яких ми здійснюємо дослідження, відносимо: 
Австралію, Велику Британію, Канаду, США. Вибір цих 
країн для дослідження зумовлений низкою чинників, 
насамперед тим, що: зазначені країни є лідерами у 
професійному розвитку вчителів в умовах глобалізації 
освіти; Велика Британія, Канада, США здійснюють 
суттєві структурні реформи педагогічної освіти під 
впливом глобалізаційних та інтеграційних процесів 
протягом другої половини ХХ ст. – початку ХХІ ст. 
Механізми реформаційних процесів цих країн широко 
дисемінуються по всьому світу, зокрема, в країнах, що 
розвиваються, як приклад ефективної стратегії 
реформування вищої педагогічної освіти завдяки 
діяльності міжнародних організацій глобального 
масштабу (ЮНЕСКО, ОЕСР, Світовий банк, СОТ, 
МВФ); тенденції професійного розвитку вчителів, що є 
предметом аналізу в Австралії, Великій Британії, Канаді 
й США, зумовлені спорідненістю контекстуальних та 
процесуальних особливостей їх розвитку впродовж 
другої половини ХХ – початку ХХІ ст. під впливом 

соціально-культурних, історичних й політико-
ідеологічних чинників, як членів однієї геополітичної 
структури Співдружності Націй (колишньої Британської 
Імперії); інтенсивний розвиток освітньо-наукового 
співробітництва представників академічних громад 
розвинених англомовних країн, що сприяв утворенню 
глобальних професійних мереж інтернаціональної 
спільноти, яка має вплив на формування концепцій і 
стратегій професійного розвитку вчителів в різних 
країнах світу, зокрема, завдяки формуванню корпусу 
провідних експертів-членів міжнародних організацій;  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вивченню різних аспектів професійного розвитку 
вчителів в умовах глобалізаційних процесів 
присвячуються наукові розвідки вітчизняних                
(Я. Бельмаз, І. Зязюн, Ю. Кіщенко, О. Лавріненко,               
М. Лещенко, Н. Мукан, Л. Пуховська, О. Садовець,        
С. Синенко, Л. Хомич, Т. Чувакова та ін.) і зарубіжних 
(Б. Авалос, Л. Дарлінг-Хеммонд, І. Віллегас-Реймерс [9], 
А. Гарріс, Т. Гаскі, А. Глетхорн, Ф. Кена [8], Р. Тейлор, 
К. Уайтхаус [10, 1], Дж. Фальк та ін.) дослідників. 
Аналіз їхніх праць уможливив розуміння феномену 
«професійний розвиток вчителів» як процесу 
неперервного становлення й удосконалення, що 
охоплює період професійного самовизначення, 
професійної підготовки та професійної діяльності з 
метою забезпечення розвитку (саморозвитку) духовного, 
фізичного, фахового та спеціально-предметного 
компонентів педагогічної майстерності у системі 
формальної, неформальної й інформальної освіти. 

Про необхідність врахування тенденцій розвитку 
соціальних явищ, у тому числі й освіти, у процесі їх 
пізнання наголошує переважна більшість дослідників. У 
якості вихідного положення, як правило, виступає теза 
про те, що «розкриття внутрішніх закономірностей 
розвитку будь-якого феномену передбачає виявлення 
тенденцій його розвитку», кожна з яких уособлює різні 
можливості його подальшого поступу, співвідношення 
таких тенденцій, їх боротьбу між собою як конкуренцію 
множини можливостей за свою реалізацію [4]. Зокрема, 
підкреслюючи теоретичну і методологічну значущість 
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тенденцій у пізнанні соціальних й інших явищ, автор 
теорії постіндустріального суспільства Д. Белл 
зауважував, що в наукових дослідженнях він оперував і 
керувався не лише «глобальною теорією», а й 
тенденціями розвитку суспільства, намагаючись 
осягнути їх сутність і можливі наслідки у випадку 
логічного завершення змін у соціальній сфері [7].  

У логіці нашого дослідження необхідно розкрити 
сутність і зміст поняття «тенденції». Зауважимо, що у 
науковій літературі немає одностайного його 
визначення. Під терміном «тенденція» розуміють: рух 
або розвиток тієї чи іншої матерії у визначеному 
напрямі; окремий напрям руху або розвитку 
досліджуваної матерії; у загальному вигляді одночасно 
як розвиток досліджуваної матерії у цілому «у тому чи 
іншому напрямі» і як окремий напрям її розвитку [7]. На 
думку І. Ісаєва, тенденція – це передбачувана потенційна 
закономірність чи закон, тобто деякий «звязок між 
явищами і процесами, станами і властивостями, який за 
певних обєктивних умов може перейти в категорію 
закономірностей» [3]. 

У Словнику української мови «тенденція» (нім. 
Tendez від лат. Tendere) тлумачиться як «напрям руху чи 
розвитку чого-небудь» або як «спрямованість у поглядах 
чи діях, прагнення, намір, властиві кому-, чому-небудь» 
[5, 72]. Множинність розуміння й тлумачення терміну 
«тенденція» ускладнює його використання, проте, як 
свідчить практика здійснення наукових досліджень, 
учені використовують стале і найпопулярніше смислове 
значення терміну або формулюють власне уявлення про 
сутність та зміст досліджуваного явища. Так,                  
М. Марченко переконує, що під час розгляду тенденцій 
розвитку досліджуваного явища теоретично і 
методологічно важливим є комплексний підхід та аналіз 
їх різних сторін і проявів [4]. Під тенденцією в освіті 
Є. Бєлозєрцев розуміє переважаючий напрям її розвитку, 
основою якого служать положення про співвідношення 
об’єктивного і суб’єктивного, стихійного і свідомого в 
соціально-педагогічних процесах, про протиріччя як 
джерела розвитку системи освіти [1, 476].  

 Необхідно зауважити, що об’єктивні й 
суб’єктивні чинники, котрі зумовлюють процес 
виникнення й еволюції тенденцій певного явища, 
одночасно можуть виступати в якості критеріїв 
класифікації тенденцій, зокрема:  

– за просторовим або масштабним параметром (1) 
локальних, що виникають і виявляються в межах 
національних освітніх систем; 2) регіональних, 
характерних межах регіональних утворень; 3) 
глобальних, що виникають і функціонують на 
глобальному рівні);  

– за фазами розвитку (1) такі, що зароджуються й 
формуються; 2) сформовані; 3) завершені: зникаючі або 
ті, що трансформуються у закономірності;  

– за параметром тривалості (1) короткострокові, 
2) довгострокові;  

– за параметром сутності – такі, що розкривають 
теоретичні або практичні аспекти [2].  

Розрізняють також інші види тенденцій:  
– фундаментальні й специфічні з характерними 

ознаками;  
– системоутворюючі, що сприяють зміцненню 

системи, і системоруйнівні;  
– розвитку системи в цілому і розвитку її окремих 

складових компонентів;  
– консервативні, що спрямовані на збереження 

застарілих принципів функціонування явища, й 
прогресивні, спрямовані на його оновлення та розвиток;  

– відцентрові і доцентрові, що виникають у процесі 
взаємозв’язку і взаємодії регіональних утворень, як 
підсистем міжнародних відносин з їх спільною 
системою, котрі створюють проблему оптимального 
поєднання глобального і регіонального суміщення 
регіоналізму з універсалізмом [4; 5].  

Мета статті. Вивчення тенденцій, характерних 
для розвитку неперервної педагогічної освіти, 
уможливило усвідомлення їхньої відмінності за різними 
параметрами, а саме: тривалістю, змістом, фазами 
розвитку, а також того, що не всі тенденції 
враховуються при побудові нової теорії. Разом з тим, 
детальний аналіз праць зарубіжних і вітчизняних учених 
показав відсутність систематизації тенденцій 
професійного розвитку вчителів у цілому та у 
розвинених англомовних країнах зокрема. Таким чином, 
вважаємо за необхідне виявити й систематизувати 
тенденції професійного розвитку вчителів, що 
увиразнюють поступ системи неперервної педагогічної 
освіти в умовах глобалізації.  

Результати дослідження. Здійснений аналіз 
визначень феномена «тенденція» уможливив розуміння 
сутності категорії «тенденції професійного розвитку 
вчителів у розвинених англомовних країнах», як 
спрямованості державної політики цих країн й 
об’єктивної реальності функціонування їхніх систем 
педагогічної освіти і освіти дорослих, що детермінована 
історичними, політичними, національними, соціально-
економічними, культурними чинниками і стратегіями 
міжнародних організацій, та визначає перспективи 
професійного розвитку вчителів у локальному та 
світовому освітньому просторі.  

У межах нашого дослідження ми пропонуємо 
систематизувати тенденції професійного розвитку 
вчителів у розвинених англомовних країнах за ознаками: 
просторовості, фаз розвитку, тривалості, сутності          
(див. рис. 1.). 

14 



Науковий вісник Мукачівського державного університету, 2016 
Серія «Педагогіка та психологія». Випуск 2 (4) 

 

 
Рис. 1. Систематизація тенденцій професійного розвитку вчителів в умовах глобалізації 

 
Розкриємо представлену систематизацію 

детальніше. До глобальних тенденцій відносяться такі, 
що виявляються у багатьох країнах світу з різних 
регіонів і поширюються у світовому масштабі, 
виникнення яких пов’язане зі спільною соціально-
економічною затребуваністю трансформацій в системах 
педагогічної освіти і освіти дорослих. Ними є: 
глобалізація, інтеграція, інтернаціоналізація, 
інформатизація, мультикультурність, неперервність як 
світові тенденції розвитку освіти, що слугують 
орієнтиром для професійного розвитку вчителів у 
розвинених англомовних країнах. Вони відображаються 
у спрямованості реформування педагогічної освіти і 
освіти дорослих на основі вивчення зарубіжного 
досвіду, створенні профільних міжнародних об’єднань з 
метою розвитку відповідального соціального 
партнерства, когерентності систем освіти у формуванні 
світового освітнього простору та освітніх програм з 
огляду на глобальний ринок праці.  

До регіональних тенденцій зараховують такі, що 
характерні для декількох країн в одному 
геополітичному, геокультурному чи географічно-
адміністративному регіоні. Тенденції конвергенції і 
глокалізації властиві для професійного розвитку 
вчителів у розвинених англомовних країнах, які 
уможливлюють, з одного боку, створення єдиного 
освітнього простору цих країн, формування академічної 
англомовної спільноти, утвердження гегемонії 
глобальної суперліги університетів англо-
американського походження, а з іншого – розроблення 
механізмів збереження національної специфічності й 
ідентичності, оптимально гармонізувавши глобальні 
тенденції з національними потребами і соціокультурною 
своєрідністю для забезпечення конкурентоспроможності 
локальних систем педагогічної освіти та реплікації / 
ретрансляції їх ефективних практик на території інших 
країн і регіонів. До регіональних тенденцій відноситься 
тенденція культурної гібридизації, що полягає у 
поглибленні культурної й цивілізаційної інтеграції, 
взаємопроникненні та взаємозбагаченні в межах 
регіонального соціального простору.  

До національних тенденцій відносять такі, що 
виникають у межах однієї країни і як правило не 
співпадають з тенденціями професійного розвитку 
вчителів в інших країнах, що зумовлено 
внутрішньополітичною спрямованістю держави та 
національними особливостями країни. Такими 
тенденціями у розвинених англомовних країнах, на 
нашу думку, є: тенденції формування національних 
стратегій професійного розвитку вчителів, регуляторної 
політики надання освітніх послуг у галузі освіти 
дорослих та підвищення кваліфікації педагогів й 
практики забезпечення їх якості. 

Довгострокові тенденції орієнтуються на тривалі 
докорінні трансформації системи педагогічної освіти і 
освіти дорослих в цілому в межах зміни парадигми й 
вирішення складних концептуальних проблем. До таких 
тенденцій ми відносимо: тенденції соціокультурного 
виміру, зокрема гуманізації та демократизації, що 
визначають гуманоцентричну сутність педагогічної 
освіти у її акцентуванні на забезпечення рівного доступу 
до освіти; тенденцію соціальної спрямованості, що 
відображає максимальну адаптацію до освітніх потреб 
людини, сприяння її академічній і соціальній 
мобільності, міжкультурного розвитку у процесі 
міжнародної взаємодії; тенденцію до культурної та 
цивілізаційної інтеграції, розвитку універсальних 
професійних і загальнолюдських норм.  

Короткострокові тенденції характеризуються 
нетривалим періодом існування і швидким завершенням 
з переходом у закономірності або зникненням. На нашу 
думку, до таких тенденцій можна віднести вплив 
професійного розвитку вчителів на реформування 
систем педагогічної освіти розвинених англомовних 
країн з огляду на соціально-економічні чинники. 

До тенденцій, що зароджуються, можна віднести 
виникнення під впливом різних умов і чинників нових 
підходів, принципів та напрямів професійного розвитку 
вчителів, що ініційовані урядами країн, профільними 
міжнародними організаціями, діячами в галузі освіти, 
проте не отримали широкого розповсюдження й 
визнання. Сформованими тенденціями є такі, що 
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підтримані провідними суб’єктами педагогічної освіти і 
освіти дорослих як актуальні, пріоритетні зміни в 
системах професійного розвитку вчителів та підвищення 
їх кваліфікації. Завершені тенденції визначаються як 
такі, що пройшли певний шлях розвитку і завершуються 
внаслідок зміни умов та актуальності їх реалізації або 
трансформуються у закономірності. 

До тенденцій, що класифікуються за сутністю, ми 
відносимо системоутворюючі, функціональні та 
прогностичні. Системоутворюючими є такі, що, 
спрямовані на формування і зміцнення системи, 
зокрема:  

– трансформація розуміння професійного розвитку 
вчителів: як процесу та результату неперервного 
становлення й удосконалення вчителя, що охоплює 
період його професійного самовизначення, професійної 
підготовки та професійної діяльності з метою 
забезпечення розвитку (саморозвитку) духовного, 
фізичного, фахового та спеціально-предметного 
компонентів професійної майстерності у системі 
формальної, неформальної та інформальної освіти;  

– інституалізація професійного розвитку вчителів;                         
– запровадження глобального виміру у зміст 

педагогічної освіти;  
– тенденція якісного виміру професійного розвитку 

вчителів, що сприяє розробленню, запровадженню й 
моніторингу механізмів забезпечення якості на 
глобальному, регіональному і національному рівнях;  

– тенденція єдності формальної і неформальної 
освіти.  

Функціональними тенденціями ми вважаємо такі:  
– тенденції гнучкості й диверсифікації, що 

передбачають різноманітність типів провайдерів 
професійного розвитку вчителів (традиційні, 
альтернативні, корпоративні, приватні, комерційні), 
форм професійного розвитку вчителів, моделей 
управління та фінансування;  

– тенденцію розроблення механізмів визнання 
результатів неформальної й інформальної освіти, яка 
сприяє відкритості, гнучкості й доступності;  

– тенденцію віртуалізації освіти та формування 
відкритого освітнього середовища, які уможливлюють 
запровадження мережного методу організації 
професійного розвитку педагогів (коннективізму).  

До прогностичних тенденцій відносимо такі, що 
спрямовані на визначення прогностичних напрямів 
поступу професійного розвитку вчителів:  

– збереження привабливості ринку освітніх послуг 
розвинених англомовних країн;  

– розвиток індивідуальної транснаціональної 
мобільності майбутніх та працюючих учителів;  

– переорієнтація програм професійного розвитку 
вчителів на сферу неформальної й інформальної освіти;  

– посилення різноманітності форм професійного 
розвитку вчителів за рахунок розвитку ІКТ;  

– створення міжнародних освітньо-наукових 
альянсів з проблем професійного розвитку учителів в 
умовах глобалізації освіти; 

– широкомасштабне проведення провідними 
міжнародними організаціями всесвітніх масових заходів 
з проблем професійного розвитку вчителів та 
дисемінації кращих практик;  

– інтенсифікація наукових досліджень у галузі 
професійного розвитку вчителів з метою пошуку 
раціональних шляхів його удосконалення.   

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Наголосимо, що здійснена авторська 
систематизація тенденцій професійного розвитку 
вчителів у розвинених англомовних країнах в умовах 
глобалізації не претендує на завершеність і вичерпність 
диференціації тенденцій, а формує основу для 
подальшого детального вивчення цього проблемного 
поля у сучасній теорії педагогіки. 
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В статье исследовано профессиональное развитие учителей как динамическое явление, изменяющееся в условиях 

глобализации, принятые изменения которого выражаются в тенденциях его развития. На основе эволюционно-
исторического анализа обоснованно тенденции профессионального развития учителей в развитых англоязычных странах, 
что подразумевает глубокое и разностороннее понимание сущности, содержания, социальной роли и функций этого 
феномена, а также прогнозирования перспектив. Систематизированы тенденции профессионального развития учителей в 
развитых англоязычных странах по признакам пространственности, фаз развития, продолжительности, сущности. 

Ключевые слова: профессиональное развитие учителей, тенденции, глобализация, развитые англоязычные страны. 
 
Avshenyuk  N.M.  Tendencies of teachers’ professional development in the developed English-speaking countries in terms of 

globalization. 
The article is devoted to the multifactor consideration of teachers’ professional development based on semantic and 

categorical, determinant, conceptual, structural, functional and evolutionary and historical analysis. Based on evolutionary and 
historical analysis the teachers’ professional development as a dynamic phenomenon, which changes in the conditions of globalization 
has been investigated. The established changes are usually expressed in its tendencies. Tendencies of teachers’ professional 
development in the developed English-speaking countries (Australia, Great Britain, Canada, and USA) are grounded, enabling deep 
and many-sided understanding of the nature, content, social role and function of this phenomenon and forecasting of its prospects. The 
analysis of definitions "tendency" made it possible to understand the essence of the category "tendencies of teachers’ professional 
development in the developed English-speaking countries" as the focus of government policy in these countries and the objective reality 
of the operation of their systems of teacher and adult education, which is determined by historical, political, national, social-economic, 
cultural factors and strategies of international organizations and determine the prospects for professional development of teachers in 
the local and global educational space. Tendencies of teachers’ professional development in the developed English-speaking countries 
have been systematized on the basis of criteria of space, phases of development, duration, and nature.The accomplished by the author 
systematization  of teachers’ tendencies of professional development in the developed English-speaking countries in the context of 
globalization does not purport to be exhaustive completeness and differentiation, and form the basis for further detailed study of the 
problem in modern pedagogy. 

Keywords: professional development of teachers, tendencies, globalization, developed English-speaking countries. 
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НЕОБХІДНІСТЬ ЗМІЩЕННЯ АКЦЕНТІВ У ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ  
З ПЕРЕДАЧІ ГОТОВИХ ЗНАНЬ ДО РОЗВИТКУ ЗДІБНОСТЕЙ ЛЮДИНИ 

 
Стаття присвячена проблемі реформування освітнього процесу в школі та вищих навчальних закладах 

України. Проблема, на думку автора, полягає не лише у відсутності належного матеріального забезпечення 
навчальних закладів, зокрема навчальними приладами, комп’ютерами та ін. Більш відчутних змін можна досягти 
внаслідок зміщення акцентів у навчанні з передачі учням та студентам готових знань на розвиток їх здібностей. 
Для цього розроблені відповідні завдання та інші дидактичні засоби. Вони пройшли відповідну апробацію та 
впроваджені у педагогічну практику, зокрема в підготовку та проведення Всеукраїнських відкритих турнірів юних 
винахідників і раціоналізаторів та Всеукраїнських конкурсів юних дослідників та винахідників «Едісони ХХі 
століття».  

Ключові слова: готові знання, розвиток, здібності, творчі здібності, дослідницькі здібності. 
 
Постановка проблеми. На початку ХХІ століття 

у всьому світі найпоширенішими стають наука як сфера, 
що продукує нові знання, забезпечити розвиток людини 
на різних етапах її життєдіяльності. Загальновизначеною 
є, здавалась би, проста і водночпас досить складна 
істина: тільки та країна яка забезпечить пріоритетний 
розвиток саме цих сфер, зможе претендувати на гідне 
місце в світовому співтоваристві і бути 
конкурентноспроможною. Зрозуміло, що ключове 
завдання полягає у забезпеченні реальної, а не 
декларативної пріоритетної освіти, зауважує процидент. 

Людина формується у сім’ї та соціумі взагалі. 
Вже до часу навчання в школі вона отримує значну 
кількість знань про суспільство, відносини між людьми, 
професії, доходи власної сім’ї та доходи в сім’ях тих 

дітей, з якими вона спілкується. З часом вона 
впевнюється в тому, що для того, щоб бути в сучасному 
житті успішним не обов’язково після закінчення школи 
продовжувати навчання у серйозному виші. Для 
отримання диплому, який би дозволяв молодій людині 
писати в резюме, що вона має вищу освіту, достатньо 
подати документи до одного з чисельних філіалів 
університетів, які для здійснення своєї освітньої 
діяльності орендують декілька кімнат у будинку, де 
водночас функціонує автошкола та клуб собаківництва 
(це реальний приклад).  

Іноді підсвідомо з’являються думки стосовно вже 
традиційного прагматизму наших молодих людей, який 
тягнеться, принаймні, з того часу, коли людству стало 
відомим висловлювання Шарикова з «Собачого серця» 
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	У 2016 році ІЕР пропонує програму для додаткової освіти вчителів шкіл, що спрямована на формування компетентностей щодо раціонального управління людськими ресурсами та управлінської діяльності в сфері середньої школи [16]. Метою курсу є удосконалення ...
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	СМІХОТЕРАПІЯ ЯК ЗАСІБ ЕМОЦІЙНО-ОСОБИСТІСНОГО РОЗВИТКУ
	СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ
	Є фахівці, які поділяють сміх на суб’єктивний і об’єктивний. Межу тут провести дуже складно. Але якщо цей поділ правильний, то будь-який вид простого радісного дитячого радісного сміху може бути віднесений до сміху суб’єктивного. Це не означає, що для...
	Ось діти купаються в річці, катаються на ковзанах, велосипеді, грають у рухливі ігри, катаються на гойдалці, радіють красивим речам, новорічній ялинці, краплям дощу, що впали на них. Така діяльність викликає позитивні емоції, які супроводжуються життє...
	Життєрадісний сміх є основою формування доброго, привітного відкритого характеру дитини. Вміння радіти сприяє веселій вдачі, доброму настрою. А це, як свідчать дослідження психологів, не лише робить дитину доброю, товариською, доброзичливою, але й заб...
	Отже, радісний сміх, відчуття емоційного комфорту, щастя – це важлива умова формування здатності помічати смішне, правильно його оцінювати та використовувати у власній діяльності та спілкуванні з іншими.
	Старші дошкільники виявляють почуття гумору в значно складніших ситуаціях, наприклад, у такій поведінці, яка не відповідає усталеним нормам. Розвинути в дітях уміння бачити й чути смішне, здатність жартувати й відповідати на нього, посміятися самому і...
	Д. Ніколенко, досліджуючи генезис почуття комічного, вказує, що дошкільники, особливо старші, не тільки сміються над комічним, виявленим дорослим, але й самі намагаються створити комічну ситуацію, і це надзвичайно важливо, оскільки почуття комічного п...
	Цікавим та водночас унікальним є досвід вивчення дитячого емоційно-забарвленого радісного стану під час ігрової діяльності, проведений відомим українським педагогом В. Верховинцем. Автор відомої збірки українських народних ігор з піснями для дітей дош...
	Вихователям важливо навчитися сміятися і практикувати сміх в своїй групі. Це дуже важливо для поліпшення атмосфери в групі. Але іноді буває, що у дорослих низький поріг сміху, тобто їм не смішно те, що смішно іншим людям. Фахівці вважають, що в цьому ...
	Адже якщо в групі практикують сміх, то автоматично поліпшуються і зміцнюються стосунки між її членами. Як відомо, діти прочитують на енергетичному рівні настрій дорослих, і якщо вони весь час ходять в пригніченому і напруженому настрої, про які весело...
	Щоб діти росли здоровими, веселими, слід впроваджувати в освітньо-виховний процес «хвилинки-смішинки», розваги, гуморини, що викликають позитивні емоції. Елементи сміхотерапії корисно використовувати під час проведення фізкультхвилинок, фізкультпауз ч...
	Якою б справою не займалася дитина, головним завдання педагога є збереження її здоров’я. На сучасному етапі розвитку системи здоров’язберігаючих технологій педагогам пропонувалось багато вправ, спрямованих не лише на фізичний розвиток дитини, а й на в...
	Одним з малорозвинених напрямків здоров’язберігаючих технологій є напрямок вправ зі сміхом. Як це не дивно звучить, але саме «сміхові» вправи дозволяють виконати всі завдання здоров’язберігаючих технологій, які впроваджуються в навчальних закладах.
	Крім усього іншого, сміх робить дитину щасливою. У дитини, що сміється, в організмі починають вироблятися ендорфіни, які називаються також гормонами щастя. Вони можуть дещо притупити душевну або фізичну біль. Тому сміх можна вважати і своєрідним лікам...
	Звичайно, впроваджувати сміхотерапію на заняттях слід з урахуванням особливостей  предмету. Наприклад, на занятті з розвитку грамоти ви можете запропонувати дітям уривок розповіді із кумедними пригодами або гумореску. На занятті з формування елементар...
	Що ж стосується впровадження сміхотерапії на заняттях з музики, то  їх керівникам буде зробити це найлегше. Покажіть дитині смішний уривок танцю, клоунади, або «покорчіться» під час розспівки — і ви оздоровили дитину без великих навантажень на її орга...
	На заняттях з розвитку мови дітей також легко розсмішити, давши завдання попрацювати над скоромовками. Під час театралізованої діяльності дошкільників «сміхові» вправи можуть бути закладені навіть в програму, так як гарний актор повинен вміти сміятися...
	Важливо вчити дітей доброму сміхові. Що ж є психологічною основою такого сміху? В більшості випадків добрий сміх супроводжується почуттям душевного тепла. Дитина повинна засвоїти, що кожна людина – і дорослий і малюк, може помилятися. Чинити необдуман...
	Палкий прихильник і провідник дитячого гумору Грицько Бойко, як ніхто інший в поезії для дітей, з глибоким розумінням виховного значення сміху, вмів не просто розважити дитину, що теж потрібно, а виставляти на сміх людський найрізноманітніші вади хара...
	В. Сухомлинський був переконаний: «Навчити дітей користуватися зброєю сміху – одна з найтонших і найскладніших речей у формуванні моральних поглядів, переконань, смаків». Характеризуючи дитячий колектив великий педагог-гуманіст зазначав: «Здатність пр...
	Щастя дитини, за словами всесвітнього вченого і лікаря Миколи Амосова, це стан її психіки. Якщо здорова дитина мало сміється – це перший сигнал до тривоги: чи не захворіла дитина? Бо для здорової дитини частота сміху відповідає її потребам оточення, н...
	Пояснення доброго сміху допомагає зрозуміти і визначити його протилежність – злий сміх, який зустрічається у дитячому віці так само часто, як і сміх добрий. При доброму сміхові маленькі недоліки тих, кого ми любимо, тільки відтіняють позитивні і прива...
	Психологічно злий сміх близький до сміху цинічного. Один і другий види сміху породжені злими і злісними почуттями. Але сутність їх глибоко різна. Злий сміх пов’язаний з надуманими недоліками людей, цинічний сміх викликається радістю з чужого нещастя .
	Внаслідок неуважності чи невміння пристосовуватися до обставин, орієнтуватися в ситуації, а іноді і чисто випадково з людиною відбуваються маленькі нещастя, які у присутніх викликають сміх.
	Межа між маленькими нещастями, які можуть викликати сміх, і більшими нещастями, які сміху викликати вже не можуть, логічно не визначається. Чуже горе незалежно мале чи велике, чуже нещастя у черствої людини, нездатної зрозуміти того, що переживає інши...
	На жаль, спостереження свідчать, що вже з 5-6 річного віку у дітей з’являється інтерес до слухання сучасного сумнівного дитячого фольклору. Як не забороняй жорстокі куплети чи анекдоти – вони все одно живуть у дитячих колективах. У такого роду лічильн...
	Ш. Амонашвілі переконаний, що неможливо будувати справжню педагогіку, якщо не буде дитячих витівок, не буде пустунів. «Яка нудьга для педагога займатися з дітьми, що мають свідомість і поведінку дорослих. Я спершу підбурив би таких дітей до витівок, д...
	І справді, дорослих повинні насторожувати пустощі, жарти дітей, які можуть перерости в хуліганство і агресивність. Важливо формувати у дітей культуру спілкування, прояву веселого настрою, жартів та розіграшів. Здатність управляти своєю поведінкою, про...
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